

V Praze dne 13. 2. 2019

Vážený pane premiére,

protože jsem doposud neobdržela odpověď na dopis zasláný Vám na základě naší osobní dohody a v případě dětí Michalákových nadále nedošlo k žádnému posunu, dovoluji si obrátit se na Vás znovu s konkrétními dotazy. Číním tak jménem Petičního výboru i samotné rodiny. Tento dopis, prosím, považujte za veřejný.

Ráda bych Vás požádala o informaci, zda a s jakými výsledky česká vláda intervenovala a bude intervenovat v případě rodiny Michalákových a jaké kroky podnikne k tomu, aby bylo zástupcům českého státu umožněno navštívit pěstounské rodiny, v nichž bez jakékoliv kontroly českého státu vyrůstají dvě děti s českým státním občanstvím. Navíc, jak je Vám již známo, u jednoho z dětí existují oprávněné obavy o jeho zdraví.

Současně bych Vás ráda požádala o bližší vysvětlení Vašeho veřejně učiněného výroku, podle kterého jste plánoval zasáhnout, ale právní analýzy zodpovědných úředníků Vás od toho odradily. Jaké právní podklady máte na mysli? V čem podle Vás mohou kroky v politické rovině ohrozit projednání případu před Evropských soudem pro lidská práva ve Štrasburku? Jak známo, v Norsku již Eva Michaláková všechny právní prostředky vyčerpala a v současnosti bojuje zejména o to, aby prostřednictvím českého státu získala o dětech alespoň nějaké ověřitelné informace a případně mohla spolu se svou rodinou děti potkat.

Samozřejmě jsem zaregistrovala také Vaš příslib, že ve věci podpory rodin odebraných dětí kontaktujete premiéry Slovenska a Polska s cílem vyvinout na Norsko tlak, aby začalo respektovat své mezinárodněprávní závazky v oblasti ochrany rodin a dětí. V této iniciativě máte mou plnou podporu. Jistě jste také zaznamenal čerstvou zprávu, že Norsko Polsku vyhostilo konzula právě kvůli sporům ohledně přístupu Norska k právům dětí; Polsko vzápětí recipročně vyhostilo konzula norského. Jasný a neústupný postoj Polska, jehož zástupci v Norsku aktivně brání polské rodiny před zvůli sociálního úřadu, jsou bohužel v kontrastu k laxnímu postupu českého státu a jeho úředníků.

Dovoluji si Vás také informovat, že souběžně s tímto dopisem se obracím s dotazy na ministra zahraničních věcí Petříčka, který před několika dny navštívil Norsko. Požádala jsem ho o bližší informace o údajně domluveném zlepšení komunikace v případech dětí českých krajanů - zda to znamená, že Norsko konečně začne dodržovat své mezinárodně právní závazky a začne Českou republiku informovat o případech odebraných dětí alespoň dodatečně? Znamená to, že děti Michalákovy se konečně, po letech slibů, začnou učit česky, aby bylo možné obnovit násilně zpřetrhané vazby s jejich širší českou rodinou, a této rodině bude umožněn kontakt s nimi?

Současně nás zajímá, zda norská strana již odpověděla na nótu, kterou podle slov někdejšího ministra Zaorálka Česká republika v létě 2017 protestovala proti udělení norského státního občanství jednomu z dětí. A zda norská strana umožní obnovení řízení o svěření dětí do péče v návaznosti na informace, že v případě figuroval psycholog usvědčený z uchovávání dětské pornografie.

Dovoluji si v této souvislosti znovu připomenout, že veškeré informace, které rodina, její právní zástupci a podle všeho také zástupci českého státu od norské strany dostávají, pocházejí od stejné úřednice lokálního úřadu v Nedre Eiker, paní Lene Grendahl, která v případě figuruje téměř od počátku a která mimo jiné zabránila setkání dětí s umírajícím dědečkem, navzdory intervenci někdejšího ministra pro lidská práva Jana Chvojky a Mezinárodního červeného kříže.

Spoléhat na informace z tohoto zdroje je naprostým výsměchem, protože vedoucí úřadu Barnevernu v Nedre Eiker samozřejmě nemá sebemenší zájem na tom, aby vyšly najevo nezákonnosti, až excesy tohoto úřadu, a to dokonce i z hlediska norských zákonů; sama jsem byla v lednu 2015 svědkem jejího arogantního jednání a zastrašování paní Michalákové. Jsem si dobře vědoma, že specifikem norského systému péče o děti je silná systémová podjatost daná autonomií jednotlivých samosprávných úřadů, Norsko je však stále navenek jednotným státem a vnitřní decentralizace jej proto nezbavuje odpovědnosti za fungování norské místní samosprávy.

Vážený pane premiére, doufám, že se shodneme na tom, že jedním z prioritních úkolů státu je chránit své občany a umět razantně vystoupit na jejich obranu, pokud se jim ze strany jiných států děje bezpráví. Obhajobu základních lidských práv nelze vyměnit za ekonomické zájmy ani dotace, ani ho uplatňovat selektivně jen ve státech, kde je porušování lidských práv automaticky předpokládáno.

Předem děkuji za Vaši odpověď.

V případě potřeby jsem Vám samozřejmě nadále k dispozici.

S pozdravem



MUDr. Jitka Chalánková
Veleslavínská 22, 796 01 Prostějov

Vážený pan předseda vlády

Ing. Andrej Babiš

Úřad vlády České republiky

nábřeží Edvarda Beneše 4

118 01 Praha 1 - Malá Strana